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Kategória Z6

ÚLOHY I. KOLA

(Riešenia úloh na str. 79)

Z6 - I - 1

Na krajčírskom metri sú zapísané za sebou idúce čísla od
1 do 150. Nájdite takú najmenšiu časť krajčírskeho metra,
aby súčin čísel zapísaných na tejto časti sa končil právě
tromi nulami. Nájdite aspoň dve riešenia. (Súčin čísel na
časti krajčírskeho metra, ktorá je znázorněná na obr. 23, sa
končí právě jednou nulou.)

m vOLTI

Obr. 23

Z6 - I - 2

Do tabulky na obrázku 24a (str. 76) sme vpísali čísla 1,
2, 3, 4 tak, že súčet čísel zo susedných políčok je prvočíslo,
teda: 1 + 2 = 3, 1 + 4 = 5, 2 + 3 = 5, 4 + 3 = 7.
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21

34

Obr. 24a Obr. 24b

Peter tvrdí, že sa mu podařilo vpísať čísla 1, 2, 3, 4, 5, 6,
7, 8, 9 do tabufky na obrázku 24b (každé právě raz) tak, že
súčet čísel z každých dvoch susedných políčok je prvočíslo.
Nina tvrdí, že sa to nedá.

Kto z nich má pravdu? Svoj názor odovodnite.

Z6 - I - 3

Zostrojte z jedinného kusá papiera sieť telesa z obrázku
25, ktoré je zložené zo štyroch zhodných kociek.

Obr. 25
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Z6 - I - 4

Janko hovoří: „Naše telefónne číslo je pozoruhodné:
113 113.“ Misko mu odpovedal: „Aj naše telefónne číslo do-
staneme tak, že napíšeme dve rovnaké trojciferné čísla za
sebou... “ Janko ho přerušil: „Ani mi nemusíš hovořit’, aké
máte číslo, a aj tak viem, že naše telefónne čísla majú spo-
ločného delitela, ktorý je váčší ako 1 000.“

Nájdite tohto delitefa a vysvětlíte, prečo má Janko prav¬
du.

Z6 - I - 5

Za písmená P dosaďte párne číslice (nemusia byť všade
rovnaké), za písmená N nepárne číslice (nemusia byť všade
rovnaké) tak, aby vznikol pravdivý zápis násobenia. Nájdite
aspoň jedno riešenie.

P N
•

• N P

N N P

P N N

P P P P

Z6 - I - 6

Chodba je pokrytá tmavými a světlými dlaždicami
(obr. 26, str.78). Je třikrát tak dlhá ako široká. Ktorými
dlaždicami pokryli váčšiu plochu? Kofkokrát váčšiu?
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ÚLOHY II. KOLA

(Riešenia úloh na str. 85)

Z6 - II - 1

Z krajčírskeho metra nám zostal kus dížky pol metra. Boli
na ňom čísla od 1 do 50. Kde třeba tento kus rozstrihnúť
na dve časti, aby súčin čísel na jednotlivých častiach končil
rovnakým počtom núl? Nájdite všetky riešenia.

Z6 - II - 2

Ak odstřihneme na obrázku 27 vhodné dva štvorce, do-
staneme sieť коску. Nakreslite všetky možnosti.

Obr. 27
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Z6 - II - 3

Štvorcová záhrada má strany dlhé 31 m. Máme 19 ploto-
vých dielov dížky 4m a 16 dielov dížky 3m. Zistite, kolko
ktorých dielov třeba použiť na oplotenie jednotlivých stráň
záhrady. Dve oplotenia, ktoré sa líšia len prehodením stráň
štvorca, alebo prehodením dielov na niektorej straně, pova-

zujeme za rovnaké. Nájdite dve rožne oplotenia záhrady.

RIEŠENIA ÚLOH I. KOLA

Riešenie úlohy Z6-I-1 (str. 75)

Predpokladajme, že sme našli požadovánu časť krajčír-
skeho metra. Rozložme súčin čísel z tejto časti na prvočini-
tele. Nuly na konci súčinu čísel z tejto časti metra sú pro-
duktom súčinov dvojíc prvočinitelov 2 a 5. Tri nuly na konci
súčinu znamenajú, že v rozklade na prvočinitele musia byť
aspoň tri 2 a aspoň tri 5. Teda súčin musí byť násobkom d
a 125.

Skúsme, či požadovaná časť móže mať dížku 2 cm.
Z dvoch susedných čísel móže byť najviac jedno delitef-
né 5. Jedno z hladaných čísel by teda muselo byť násobkom
125. Do 150 (možnosti krajčírskeho metra) je to len jediné
číslo 125. К němu susedné sú 124 a 126. Ani jedno z nich
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nie je násobkom 8, takže úsek metra splňujúci podmienku
úlohy musí byť váčší ako 2 cm.

Nech je dížky 3cm. Z troch čísel idúcich za sebou móže
byť najviac jedno násobkom 5, teda musí to byť číslo 125.
Číslo 125 nie je násobkom 2, teda súčin druhých dvoch čí-
sel z tejto trojice musí byť násobkom 8. Z možných čísel
123, 124, 126, 127 vyhovuje len dvojica 124, 126. Pre časť
metra dížky 3 cm už zrejme dalsie riešenie nie je. Pre dlhšie
úseky by sme našli dalsie „riešenia“, tie však nevyhovujú
podmienke, že sú na najmenšej možnej časti krajčírskeho
metra.

Riešenie úlohy Z6-I-2 (str. 75)

Uvážme najskór, ktoré čísla móžu byť susedné (teda také,
aby ich súčet bol prvočíslom). Potom

s číslom 1 móžu susediť čísla 2, 4, 6 a iné nie,
s číslom 2 móžu susediť čísla 1, 3, 5, 9 a iné nie,
s číslom 3 móžu susediť čísla 2, 4, 8 a iné nie,
s číslom 4 móžu susediť čísla 1, 3, 7, 9 a iné nie,
s číslom 5 móžu susediť čísla 2, 6, 8 a iné nie,
s číslom 6 móžu susediť čísla 1, 5, 7 a iné nie,
s číslom 7 móžu susediť čísla 4,6 a iné nie,
s číslom 8 móžu susediť čísla 3, 5, 9 a iné nie,
s číslom 9 móžu susediť čísla 2, 4, 8 a iné nie.
V střede tabulky musí byť buď číslo 4, alebo číslo 2, preto-

že len tieto čísla móžu maťštyroch vhodných susedov. Číslo
7, nakolko móže mať len dvoch susedov, musí byť v rohu ta-
bulky. Ale potom budú vedla čísla 7 čísla 4 a 6. Takže číslo
4 nemóže byť v střede. Ale ani číslo 2 nemóže byť v střede,
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пакоГко by muselo susediť s číslom 4 (dokonca aj s číslom 6).
Z toho už priamo plynie, že v střede nemóže byť při danej
podmienke nijaké z daných čísel a teda Petrovi sa nemohlo
podařit’ vpísať do tabulky čísla požadovaných vlastností.

Pravdu má Nina.

Riešenie úlohy Z6-I-3 (str. 76)

Úloha má vela riešení. Niektoré sú na obr. 28.

Ш b

ЩШ

Obr. 28
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Riešenie úlohy Z6-I-4 (str. 77)
Každé číslo, ktoré je takto zapísané pomocou dvoch troj-

ciferných čísel, možno zapísať ako trojciferné číslo krát tisíc
plus toto trojciferné číslo. Například:

376 376 = 376 • 1 000 -f 376

ale to je rovné 376 • 1 001.
Vo všeobecnosti, každé takéto číslo možno napísať ako

Л-1000 +Л = Л-1001.

Teda každé Číslo, ktoré možno v desiatkovej sústave za-

písať dvomi rovnakými trojcifernými číslami za sebou, je
dělitelné číslom 1001.

Riešenie úlohy Z6-I-5 (str. 77)
Označme párne číslice А, В, C, ... nepárne a, b, c, ...

ako na schématu:
A a

■ b В

c d C
D e f

E F G H

Rozdělme si zapísaný súčin na dve časti I а II.

(П)(I) A a A aA a

b■ b В В

D e fc d C
D e f

c d C

E F G H
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V súčine I je A ■ В párne číslo a přitom c, d sú nepárne
Čísla. Preto súčin a ■ В musí mať nepárny počet desiatok,
z čoho je vidieť, že a > 1. Vyskúšame možnosti pre В;
výsledok je v tabuťke:

3 5 7 9a

В 4,6 2,6 2,8 2, 4, 6, 8

Podobné zo súčinu II dostaneme:

3 5 7 9a

b 5 3,7 5

Teraz móžme vyskúšať možnosti:
Pre a = 3 A 3

5 4

A 3

5 6

Pre a — 5 Л 5 A 5 A 5 A 5

32 72 38 78

Pre a = 7 A 7 A 7

5 2 5 8

Přitom za A postupné dosadzujeme čísla 2, 4, 6, 8. Vy-
hovujú právě dve riešenia: 83 • 54 = 4482 a 65 • 72 = 4 680.

Riešenie úlohy Z6-I-6 (str. 77)
I. sposob. Chodba sa skládá z troch štvorcov, každý s ob-

sahom S. V každom krajnom štvorci majú pravoúhlé svět-
lé trojuholníky spolu obsah S/2 a světlý rovnoramenný
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trojuholník obsah 5/4. Světlé trojuholníky v prostrednom
štvorci majú spolu obsah 5/2. Světlá plocha spolu má obsah

ls+l-S+3-S = 2S.
Tmavěj časti zostáva plocha obsahu S. Teda biela plocha
má dvakrát váčší obsah.

II. sposob. Rozdělme si plochu na 2 x 6 štvorčekov
(obr. 29).

Obr. 29

Čísla v obrázku určujú obsahy jednotlivých častí v štvor-
čekoch. Z toho íahko zistíme, že tmavé dlaždice zaberajú
plochu velkosti 8 • 0,5 = 4 štvorčeky a biele dlaždice plochu
velkosti 6 • 1 + 4 • 0,5 = 8 štvorčekov.

Světlými dlaždičkami pokryli dvakrát váčšiu plochu ako
tmavými.
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RIEŠENIA ÚLOH II. KOLA

Riešenie úlohy Z6-II-1 (str. 78)

Ak rozložíme súčin 1•2 • ...•50 na prvočinitele, zistíme,
že sa v ňom nachádza 12 pátiek, teda tento súčin sa bude
končit’ 12 nulami (pozři riešenie úlohy Z6-I-1). Takže sú-
čin jednej časti sa musí končit’ 6 nulami, z toho plynie, že
v rozklade tejto časti musí byť 6 pátiek (dvojok tam určité
bude dost’; prečo?). Ak začneme počítat’ páťky od 1, tak 6
pátiek napočítáme po číslo 25. Teda najbližšie číslo, za kto-
rým móžme končit’, je číslo 25. Avšak nakolko aj ďalšie čísla
26, 27, 28, 29 neobsahuj ú v rozklade páťku, móžme končit’
aj za nimi. Úloha má teda 5 riešení.

Kus metra možno rozstrihnút medzi 25. a 26., medzi 26.
a 27., medzi 27. a 28., medzi 28. a 29. a medzi 29. a 30.
centimetrom.

Riešenie úlohy Z6-II-2 (str. 78)

Označme si štvorčeky ako na obrázku 30.

1 2

5 63 4

7 8

Obr. 30
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Sieť dostaneme odobratím dvoch štvorčekov tak, že jeden
bude z trojice štvorčekov označených na obrázku číslami 1,
2, 3 a druhý bude z trojice štvorčekov označených číslami
6, 7, 8. Všetkých 9 možností je na obrázku 31.

Obr. 31

Riešenie úlohy Z6-II-3 (str. 79)

Potřebujeme oplotit’ 31 m • 4 = 124 m. Spolu máme
19 • 4 m + 16 • 3 m = 124 m dielov. Teda musíme použit’ všet-
ky diely. Číslo 31 (dížka strany záhrady) možno rozložit’
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pomocou násobkov 4 a 3 (dížky dielov) takto:

(A)31 = 1 -4 + 9-3

= 4 • 4 -f 5 • 3

= 7 • 4 + 1 • 3

(B)
(C)

Máme 19 štvormetrových dielov. Z nich na jednu stranu
(podlá predchádzajúcich uvažovaných možností (A), (B),
(C)) možno dať 1, 4, alebo 7 kusov. Číslo 19 možno rozložit’
pomocou násobkov 1, 4, 7 takto:

19=l-l + l- 4 + 2- 7

(А) (В) (C)
alebo

19 = 3-44-1-7

(B) (C)

(násobky musia byť spolu 4; sú 4 strany štvorca).
Takže strany štvorcovej záhrady móžme dostat’ takto:
2krát (C), t.j. 14 štvormetrových a 2 trojmetrové diely
lkrát (B), t.j. 4 štvormetrové a 5 trojmetrových dielov
lkrát (A), t.j. 1 štvormetrový a 9 trojmetrových dielov

čo je spolu 19 štvormetrových a 16 trojmetrových dielov
alebo takto:

3krát (B), t.j. 12 štvormetrových a 15 trojmetrových die-
lov

lkrát (C), t.j. 7 štvormetrových a 1 trojmetrový diel
čo je spolu 19 štvormetrových a 16 trojmetrových dielov

Úloha má právě dve riešenia.
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